

全面覆盖 精准服务

井冈山市打造“四化”基层治理模式

近年来,为进一步破解基层治理中党员发挥作用不明显、社会治理不够精细、资源整合不够有效、服务群众不够精准等问题,井冈山市坚持党建引领赋能城市基层治理,创新“四化”基层治理模式,持续推进基层党建与基层治理深度融合,有效激发多元共治新引擎,探索出一条特色鲜明的党建引领基层治理新路子。

全面覆盖网格,实现治理精细化。井冈山市健全“街道-社区党组织-网格党小组-党员中心户”四级组织体系,科学设置62个城市治理网格并建立党支部,持续打通服务群众“最后一百米”;统

筹整合党建、综治、消防等部门资源,要素整合职能部门79项职责任务,组织170个单位与12个城市社区结对共建,实现阵地共享、活动共联、服务共促、难题共解;建立网格服务管理机制,制定网格事项清单指导目录,构建“网格发现、街道派单、部门受理、定期反馈”闭环体系,推动治理力量向网格集中、治理项目向网格汇聚。

红色驿站提档升级,实现治理功能化。打造红色服务阵地,建立多功能、优服务的便民服务平台,提升改造10个红色驿站和16个小区党群工作站,实现议事有场所、服务有阵地。广泛征求外卖

小哥、快递小哥等“两新”领域人员意见,设立公共服务、暖心服务、协商议事等三大功能区,实现“办公面积最小化、服务面积最大化”。全面推行“365天服务不打烊”制度,提供一站式服务和便民代办服务,让红色驿站成为服务群众、凝聚党心民心的主阵地。

优管建强队伍,实现治理标准化。以党组织为核心纽带,汇聚社区两委班子成员、专职网格员等多方力量,构建4300余人的服务队伍,实现网格管理模式。探索导师结对帮带制度,选派专职网格员、优秀党员干部帮带新加入的成员。持续强化网格员管理,实现“每月一评分、每季一

汇总、半年一晾晒、每年一考核”,把年度优秀网格员纳入社区后备干部人员进行管理。

精准服务汇聚民意,实现治理便捷化。选聘经验丰富的离退休社区工作者从事社区调解矛盾纠纷等事务,每月邀请辖区内“两代表一委员”、党员代表、居民代表等到社区居民议事厅集中说事,针对群众反映的热点难点问题列出民意清单,逐一提出解决措施。对专职网格员收集的问题,按照“收集-梳理-分流-处理-反馈”的闭环流程进行处理,及时反馈问题,汇聚各方力量下沉网格,实现问题发现在网格、问题解决在一线。(刘祖翔)

理论就在眼前 榜样就在身边

中国人民大学“先锋课堂”在南昌县开讲

近日,由中国人民大学主办的“先锋课堂”江西首讲活动,在南昌县莲塘一中青荷讲堂举行,来自莲塘一中的近400名师生聆听了讲座。本期“先锋课堂”在上海、天津、长沙等全国18个城市同时开讲,通过学理化阐释、故事化叙述、情景式讲解,让广大青少年感受到“理论就在眼前,榜样就在身边”。

讲座现场,中国人民大学财政金融学院2023级硕士研究生、延河讲师团讲师、冬奥志愿者李逸飞,中国人民大学中共党史党建学院2023级博士研究生、博士研究生宣讲团讲师、全国高校“大学生讲思政课”公开课展示活动一等奖获得者张志强,分别以《为中国式现代化挺膺担当——在青年故事中汲取奋进力量》《历史变革中的入党誓词》为题,为同学们讲解党的故事、青年的故事。

李逸飞以《为中国式现代化挺膺担当——在青年故事中汲取奋进力量》为题,聚焦新时代青年为中国式现代化挺膺担当这一命题,结合生动感人的中国青年故事,解读中国式现代化为什么是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,并联系中国人民大学青年在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面



莲塘一中学生在中国人民大学主办的“先锋课堂”江西首讲活动上踊跃提问

的实践,讨论在新时代新征程上,青年一代应当如何立志、如何进取、如何作为,成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

张志强以《历史变革中的入党誓词》为题,通过入党誓词的演变回顾党的历

史,从党史的角度解读入党誓词的不变真谛。在宣讲中,张志强通过回顾不同时期的入党誓词,在分析各个时期的不同社会环境、党所面临的不同任务的基础上,解读了誓词中所反映的时代特征和各个时

期对党员的严格要求。

据了解,中国人民大学“先锋课堂”坚持面向未来,是以“青年感动青年,先锋引领先锋”为主旨,以学习宣传阐释党的创新理论为核心,致力于讲清楚“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”的新时代青年宣讲栏目。其在呈现方式上统筹理论学习“大宣讲”与奋斗故事“微宣讲”,推出兼具“真理味”“青年味”“实践味”宣讲内容,努力做到贴近青年、打动青年、引领青年,从而助推大中小学思想政治教育一体化建设。

莲塘一中是全国百强中学、江西省优秀重点中学、江西省县域中学的领军学校之一。该校以学风浓厚、教风严谨、办学有方、人才辈出而闻名,是教学精英施展才华的沃土,是莘莘学子实现梦想的摇篮。学校高度重视思政教育工作,始终坚持以党建为引领,借助课堂教学、党团课等,积极开展模拟法庭、唱响红歌、诵读红色家书等活动。同时,学校不断创新思政教育教学方式,广泛开展走进社区、科创研学等实践活动,实现家校社联动,做到“三全育人”,即全员育人、全程育人、全方位育人。(李煜文/图)

一线监督 压实防汛责任

“防汛物资是否备齐?值班制度是否严格执行?”近日,南昌市新建区纪委监委防汛督导组深入松湖、石岗等乡镇重点区域和山塘水库,持续开展防汛监督检查,不断压实防汛主体责任。

据了解,该区纪委监委联合区应急管理局、区河道圩堤中心等职能部门,抽调骨干力量组成三个防汛专项督导组,聚焦全区山塘水库、赣江沿岸乡镇、城区低洼漫水路段等防汛压力大、群众关注度高的区域,开展全覆盖式督查,现场指出问题、提出指导意见,就地压实责任,不断提高防汛工作实效。

同时,该区纪委监委发挥“室组地”联动监督作用,推动各级纪检监察力量围绕防汛工作同向发力,全面织牢监督网络,并建立防汛问题台账,实施销号管理。此外,对防汛工作中的腐败和作风问题,该区纪委监委启动速查快办机制,从严从速处理,切实保障群众生命财产安全。(姜钦祺)

凝聚合力 推动乡村发展

近年来,莲花县良坊镇人大代表走村入户,把实现人民对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点,积极发挥人大代表联系群众、反映民意的作用,进一步凝聚人大代表合力,不断推动乡村发展。

听民声、察民情,做了解人民愿望的“代言者”。该镇人大代表结合白沙村实际,在村党组织的带领下,通过“党支部+合作社+农户”的模式成立了莲花县白沙农业专业合作社,并开发果园80余亩,种植白沙猕猴桃和秋雪蜜桃,不仅解决村民就业问题,还帮助村民拓宽了销售渠道。近两年,该合作社通过销售白沙猕猴桃、秋雪蜜桃系列农副产品,带动村集体增收30余万元,带动村闲置劳动力就业20余人,发放劳动报酬15万余元。

同时,良坊镇打造人大代表工作站,倾听群众呼声,并将修建水渠、扩建公墓山、提升乡镇师资力量、景村建设等群众关心的意见建议,及时形成意见建议向相关部门反映,积极解决群众合理诉求和实际困难,最大限度发挥人大代表职能。

2023年以来,良坊镇共组织安排市、县、镇人大代表到工作站接待群众20余次,先后收集、帮助协调解决代表反馈的涉及道路安全隐患、人居环境整治、老旧小区改造、农村建房审批、企业生产用工的意见建议近40件,已全部办结和给予答复。(刘立人)

靶向监督 落实民生政策

“高龄老人生活补贴都发放到位了吗?还有漏申请或者漏发的吗?”近日,南昌县幽兰镇纪委对辖区田坪村两委干部开展了监督检查。

高龄补贴是解决老年人基本生活问题、保障老年人生活质量的一项重要政策。今年以来,该镇纪委立足职能职责,对辖区31个村(社区)的高龄补贴申请、审批、发放、清退等环节开展全面监督检查。

在监督检查中,该镇纪委把公安部门提供的户籍信息和民政部门提供的高龄补贴发放明细进行一一比对,并通过入户走访、电话询问等方式进行逐户核实。针对检查中暴露出的问题,该镇纪委督促相关职能部门立即梳理原因,查找工作缺失,并立即整改到位,全力确保高龄补贴发放精准、规范有序。

为进一步提高广大群众对高龄补贴政策知晓率,该镇纪委还督促职能部门通过辖区宣传栏、网格微信群等载体,以及张贴通知、入户走访等形式,广泛宣传惠老优待政策,让群众知标准、明手续、晓流程。“高龄补贴是一项民生工作,我们将进一步强化监督检查,用铁的纪律护航民生资金精准及时发放,守护好群众的每一分‘养老金’。”该镇纪委书记负责人说。(胡亦心)

守护碧水 共筑绿色家园

仲夏时节,上栗县桐木镇的村民沿着栗水河与金水河,正在利用机械,清除堤防两侧的杂草和河道中的垃圾,确保河道畅通无阻。

近年来,桐木镇始终坚持生态优先、绿色发展,致力于河道环境的综合治理,通过强化河长制责任落实,加大对河道及重点水域的整治力度,努力打造一个“水清、河畅、岸绿、景美”的宜居环境。

漫步于群山环抱的枣木湖湿地公园,碧波荡漾,绿意盎然,这片自然之美犹如一颗璀璨的绿宝石镶嵌于大山深处,成为居民休闲娱乐的绝佳去处。这正是桐木镇坚持生态治理、绿色发展理念的生动写照。

为持续改善河道环境,桐木镇建立镇级“动态排查、台账管理、压实责任、限期整改”的常态化监督检查机制。对于发现的问题,相关部门及时整改,依法严厉查处涉河违法违规行为,严厉打击非法捕捞、非法排污、非法倾倒废物等破坏河流生态的行为。

“我们在重点河流域,实施了打击非法捕捞的‘夜鹰’行动,收缴地笼10余副,有效遏制了非法捕捞行为,为水域生态平衡筑牢防线。”该镇农业水利部门负责人金国柱介绍。今年以来,镇、村两级河长已开展460余次常态化巡河,针对栗水河、金水河等重点河流开展专项治理行动,投入专项资金50余万元。

“如今,我们不断加大监管与宣传教育力度,居民环保意识逐年提高,一幅宜居、宜业、宜游的生态新画卷正在徐徐展开。”桐木镇河(湖)长崔超波说。(钟亮)

协同发力 优化人居环境

今年以来,南昌县莲塘街道持续开展人居环境综合整治行动,推动辖区人居环境水平再提升。

该街道多次召开环境卫生整治工作动员会,对环境卫生整治工作进行部署,进一步细化任务分工、明确整治标准、落实整治责任,形成“街道主要负责人抓统筹、包村负责人抓督促、支部书记抓落实、干部协力抓推进”的四级责任体系,推动形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局,保障人居环境综合整治工作扎实有效推进。

综合整治行动中,该街道紧盯人居环境存在的短板,抓重点、找难点、解痛点,靶向发力,从小处着眼,细处着手,对各村(社区)卫生死角进行地毯式清理,并以主次干道、垃圾收集点、居民房前后等为重点,对生活垃圾和建筑垃圾进行全面清理,推动人居环境综合整治工作走深走实。同时,该街道通过微信工作群、大喇叭、宣传栏等载体,全方位宣传保护环境的重要性,积极引导辖区群众自觉参与到行动中来,营造“整治人居环境,你我共同参与”的良好氛围。(付南鸿)

信丰:十二载振兴发展气象新

东风拂面暖,极目景观新。转眼间,赣南等原中央苏区振兴发展战略实施已走过十二年。时值仲夏,万物丰茂。

以“饶谷多粟、人信物丰”而闻名的信丰县,因为有了农业农村部、国家能源局的倾情帮扶,千年古县满城生机,焕发振兴发展新气象。

点亮振兴发展之路

“哪怕只停电几秒,对生产的影响也是非常大的。去年以来,工业生产供电越来越平稳,光经济成本就下降不少。”近日,信丰高新区一企业高管提起信丰的电力保障变化时感触颇深。2023年8月,110千伏北环输变电工程正式投入运行,信丰高新区及西牛镇辖区电网结构得到优化,保障了企业生产和居民用电。

在国家能源局对口支援下,投资亿元的信丰输电网及配电网等配套设施建设取得重大突破,进一步提升了信丰供电能力和供电可靠性。截至今年6月,信丰已形成以南北2座220千伏变电站为支撑,8座110千伏变电站全局布点,

13座35千伏变电站向东西部偏远山区延伸的坚强网架,建成并网光伏帮扶项目47个,涉及57个村。

十二年倾心,“电”力十足,为振兴发展蓄能。位于105国道的信丰县大塘埠镇长岗村路段,巍巍耸立着两个冷却塔和一个烟囱。这是国家能源局对口支援赣南原中央苏区信丰县振兴发展的重大能源项目——信丰电厂。自2022年6月28日实现双机全面建成投运以来,改善了江西省南部国家电网末端大型电源点支撑不足的局面,提升了赣南地区电力保障水平。2023年,信丰电厂利润总额达1.16亿元,圆满实现扭亏为盈年度目标。

“国字号”平台引领农业现代化

在农业农村部对口支援帮扶下,信丰打造了全国面积最大的粤港澳大湾区“菜篮子”主要优质蔬菜供应基地,建成了赣南蔬菜配套产业园、全国蔬菜质量标准中心(赣州)分中心、粤港澳大湾区“菜篮子”产品赣州配送分中心、万禾现

代化育苗中心“一园三中心”平台,被授予国家现代农业示范区、国家现代农业产业园、国家现代农业科技示范展示基地等。

如今,信丰现代农业逐步形成了“1+3+N”发展格局,“1”即粮食生产,始终放在首位,“3”即脐橙、生猪、蔬菜三大主导产业,“N”即N个区域特色产业。稳粮任务超额完成,连续多年实现粮食生产大丰收。脐橙金字招牌进一步擦亮,信丰创新构建农产品“三品一标”全链条推进机制入选2023年全国农产品“三品一标”典型案例,蔬菜产业持续领跑,生猪出栏量连续多年位居全省第一,粤港澳大湾区“菜篮子”产品供应和集散基地独具规模。目前,信丰县共有17个机械化育秧中心,工厂化育秧规模达8万亩,粮食生产机械化水平明显提升;建成高标准农田43.4万亩,蔬菜种植总面积26.28万亩,年产量68.5万吨,总产值超22亿元;脐橙种植面积28.3万亩,年产量26万吨,年产值超80亿元,带动4万余户农户增收致富。(刘巧玲 肖秀节)

赣州青少年足球锦标赛火热开赛

为进一步推进赣州市实施西部地区体教融合足球青训体系建设试点项目进程,加快创建全国足球改革发展试验区工作步伐,构建青少年足球竞赛体系,选拔更多更优秀的青少年足球后备人才,7月1日,2024赣州市青少年足球锦标赛在定南县青少年足球训练中心举行。

赛事由赣州市体育局、赣州市教育局主办。本次赛事设男、女U9、U11、U13和U15等8个组别,共有来自赣州市20个县(市、区)124支队伍、2360名

队员在绿茵赛场角逐,共计277场(次)比赛,是迄今为止全市乃至全省青少年单个项目赛事活动中规模大、人数、队伍、场次多,参与度广,关注度最高的一项赛事。

此次赛事旨在通过“以赛促训、以赛促训”,进一步促进青少年身心健康,增强青少年体质,激发学生、家长、社会“三位一体”共同支持参与足球的热情,实现打造市级“U系列”青少年足球强队目标。(郭训辉 沈亮)

赣州之窗

蓉江隧道项目实现双线贯通

6月30日,随着掘进机缓缓破土而出,隧道东洞“最后一钻”顺利完成,蓉江隧道项目实现双线贯通,为后续项目全面建成通车奠定了坚实基础。

据了解,蓉江隧道是全国第七条、江西省第一条矿山法施工的水下隧道,其隧道工程是省、市重点建设民生项目,总投资17.99亿元,项目起点位于赣州经开区客家大道西延以南,连接飞翔大道,终点位于赣州蓉江新区映山红大道以北,连接蓉江大道。项目主要建设内容为明挖隧道、暗挖隧道、地面道路,主线全长约2.41公里(包含4条匝道约1.3公里)。

项目建成后,将进一步完善赣州蓉江新区骨干路网结构,强化赣州蓉江新区与高铁西站、黄金机场等重要城市功能之间的联系,进一步促进城市新兴功能发展轴的形成,带动周边区域用地开发,促进区域经济快速发展。同时,蓉江隧道也将成为全国水下隧道施工的标杆,成为赣州市的一张城市名片。

项目自开工以来,始终把质量安全放在首位,以项目工期节点为目标,实施网格化管理制度,严密部署生产工作,突破水下隧道国内最小隧道覆岩厚度、掘进施工难度大、砂岩易软化崩解、水下防汛风险大等难关,并通过超前地质预报等信息化系统实时监测隧道掘进情况,严守施工安全防线。“成功完成隧道双线贯通节点后,项目将继续有序推进其他主体工程及附属工程贯通后续工作,在保证施工质量及安全的前提下,全力推进项目建设。”蓉江隧道项目业主代表许鹏介绍。(刘平生 钟万汕)